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AB __: Grenzkostenrechnung Friseur Edmund
Nach einem langjährigen sehr stressigen Job beim Bundesheer geht Edmund nun wieder seinem ersten Brotberuf nach und wird Friseur. Folgende Kosten fallen bei ihm an:
	
	Gesamtkosten
	
	

	Unternehmerlohn
	40.000
	
	

	Div. Haarpflegemittel
	2.000
	
	

	Strom, Gas
	3.600
	
	

	Heizung
	4.800
	
	

	Wasser
	2.800
	
	

	Zinsen f. Darlehen
	2.500
	
	

	Abschreibung Gebäude
	10.000
	
	

	Abschreibung Geschäftsausstattung
	1.500
	
	

	
	
	
	

	Summe
	67.200
	
	


Anmerkungen: 
1/6 der Kosten für Strom und Gas, die gesamte Abschreibung für das Gebäude und 2/3 der Abschreibung der Geschäftsausstattung sind fix.

Laut seinen Aufzeichnungen macht Edmund 8.000 Haarschnitte pro Jahr.
a) 
Was kostet Edmund ein Haarschnitt?

b)
Aus der nahen Kaserne wollen sich einige Kompanien die Haare schneiden lassen. Sie wären bereit, für einen Haarschnitt EUR 4,50 (exkl. UST) zu bezahlen und würden zwischen 8 und 10 Uhr kommen. In diesem Zeitraum hat Edmund erfahrungsgemäß wenig zu tun.


Soll Edmund dieses Angebot nach Vollkostenrechnung annehmen?

c)
Soll Edmund dieses Angebot nach der Teilkostenrechnung (Grenzkostenrechnung) annehmen?
d)
Wie viel bleibt ihm pro Haarschnitt (DB) in Euro und in % der Erlöses (Preis)?

e)
Edmund überlegt von nun an nur noch für die Kaserne zu arbeiten. Wie viele Haarschnitte muss er pro Jahr durchführen, um ein ausgeglichenes Ergebnis zu erwirtschaften (d.h. alle Kosten abzudecken). 
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